

# 实干笃行担使命 履职尽责促发展

## ——白河县人大常委会 2023 年工作综述

通讯员 邓建 吴磊 贺余环

日月其迈，岁律更新；初心不改，砥砺前行。回望2023年，一次次有力监督、一条条意见建议、一件件民生实事、一组组翔实数据，生动记录了白河县人大常委会依法履职、担当尽责的坚实足迹。

过去一年，县人大常委会坚持向中心聚焦、为大局出力，听取审议专项工作报告38项，组织视察调研、执法检查16次，作出决议、决定、审议意见15项，对8个专项报告审议意见落实情况满意度测评，以履职实效彰显了人民代表大会制度的优势。

过去一年，县人大常委会深入推进“投身‘三个年’·人大代表建新功”主题实践活动，全面落实代表小组“五个一”工作机制，开展活动125次，形成代表小组调研报告37篇，提出意见建议182条，2篇调研报告获市人大常委会主要领导批示肯定，市五届人大代表白河第二代表小组受到市人大常委会通报表扬，充分展现了全县各级人大代表群策群力、共促发展的良好风貌。

过去一年，县人大常委会积极探索全过程人民民主的基层实践，代表联络站“连心桥、民意窗、宣传站、监督岗、大课堂”的作用日益凸显，创新推行的代表议事会和“多批次、小快灵”镇级民生实事项目人大代表票决制在全市推广，先后三次在市级会议上交流发言，省人大常委会组织法治日报、陕西日报、陕西广播电视台等11家中省媒体采访团来白河开展集中宣传报道，市人大常委会被评为全省人大报刊宣传先进单位、全市人大宣传调研工作先进单位，江苏溧阳、河南濮阳、宁夏吴忠、湖北丹江口、宝鸡、汉中、商洛等省内外10余地人大同仁前来考察交流，交出了一份新时代白河人大工作的精彩答卷。



白河县人大常委会组织市人大代表视察民生实事项目建设情况

### 筑牢忠诚之魂，在站稳政治立场中永葆人大本色

人大工作的第一属性是政治属性，必须旗帜鲜明讲政治。县人大常委会坚持把党的全面领导作为做好人大工作的最高政治原则和根本政治保证，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终保持人大工作正确政治方向。

主题教育扎实开展。牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求，一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改、建章立制，推动主题教育走深走实、见行见效。党组书记带头领学促学，高质量讲好专题党课，引领机关干部在学思践悟中把握政治方向、坚定政治立场、提升

政治能力。深入践行“四下基层”优良作风，把大兴调查研究与人大依法履职紧密结合，形成专题调研报告7篇，并有效转化为解决问题、改进工作、推动发展的务实举措。

党的领导贯穿始终。认真执行“第一议题”制度，坚持党组理论学习中心组带头学、常委会会议和主任会议专题学、代表培训集中学、机关干部经常学“四学联动”机制，全年共组织集中学习27次、专题研讨9次，自觉用新思想定向领航。严格落实重大事项向县委请示报告制度，全年向县委请示报告12次，定期听取机关党组和各委室工作汇报，确保人大工作始终在党的领导下进行。

县委部署落实有力。遵循“议大事、促发展”的原则，依法作出国土空间总体规划、“十四五”规划纲要部分指标和重大项目调整等6项决议决定，审议通过龙井停车场、县第二人民医院综合楼等重大投资项目5个，总投资4.56亿元。及时将县委的主张通过法定程序转化为全县人民的共同意志。坚持党管干部与人大依法选举任免有机统一，任免国家机关工作人员34人次，补选县人大代表5名，保证了县委人事安排意图的顺利实现。常委会班子成员积极履行黄姜产业链建设、乡村振兴、企业帮扶、招商引资、食品安全督导等包抓责任，做到县委有号召、人大见行动。



白河县人大常委会主任、县黄姜产业链链长高福宏调研黄姜产业发展情况

### 紧扣发展之要，在增强监督实效中体现人大担当

围绕中心、服务大局，是做好人大工作的关键所在。县人大常委会聚焦县委确定的大事、群众关心的难事、改革发展的要事，精选监督议题，寓支持于监督之中，实行正确监督、有效监督、依法监督，以高质量监督助推经济社会高质量发展。

促进经济回升向好。听取“十四五”规划纲要实施情况中期评估报告、上半年国民经济和社会发展计划执行情况报告，支持县政府及相关部门实施扩大有效投资、拉动消费增长、提振市场信心等政策。持续强化对政府专项债券项目、人大审议通过重大项目及票决民生实事项目实施情况的跟踪监督，形成抓项目、促发展的攻坚合力。跟踪监督优化营商环境建设落实情况，推动市场拓展、政务环境、法治环境持续改善。听取巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作情况报告，调研木瓜、黄姜、茶叶产业发展情况，助力建设宜居宜业和美乡村。

工作、审计查出问题整改情况报告，审查批准县级决算、预算调整方案，深化预算绩效监督和政府债务审查监督，支持县政府及相关部门牢固树立“过紧日子”思想，进一步强化预算约束和资金统筹，提高财政资金使用效益。提请县委印发《关于建立县政府向县人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》，听取盘活存量资产情况报告，促进国有资产保值增值。出台预算审查监督办法，形成《预算联网监督分析简报》4期，预算审查监督质效进一步提升。

推动民生持续改善。听取食品安全工作情况报告，进一步筑牢食品安全防线。听取审议县城老旧小区改造情况报告，让老旧小区改造更加符合群众意愿、赢得群众满意。开展就医需求献计出力。开展物业管理与服务工作专题调研，聚焦突出问题“把脉问诊”。跟踪监督中小学校幼儿园布局专项规划、城乡居民医保审议意见落实情况，推动

教育资源配置持续优化、医保服务效能不断提升。维护社会公平正义。开展反电信网络诈骗执法检查，全力保障人民群众财产安全。听取审议“八五”普法决议中期落实情况报告，推动“谁执法谁普法”普法责任制落到实处。听取审议公益诉讼检察工作情况报告，支持检察机关最大限度保护公共利益。听取县法院执行工作情况报告，助推更多“纸上权利”变成“真金白银”。

助力生态更加秀美。持续跟踪监督废弃硫铁矿污染治理工作，助推各项治理任务高标准、高质量、高水平完成。听取年度环境保护目标完成及汉江流域水质保护情况报告，跟踪监督非煤矿山整治工作审议意见落实情况，用法治力量守护绿水青山。组织市人大代表开展生态环保工作专项视察，围绕水生态环境保护、农业面源污染防治、农村人居环境整治、推动生态价值转化等方面积极建言献策。



白河县人大常委会机关到包联帮扶村举行主题党日活动

### 恪守为民之责，在做实代表工作中彰显人大作为

人大工作，主体是代表，基础在代表，活力看代表。县人大常委会牢固树立尊重代表、依靠代表、支持代表的理念，不断深化拓展代表工作，全力支持保障代表依法履职，推动全过程人民民主在白河落地落实。

畅通代表履职渠道。本着服务代表、联系群众、弘扬法治的宗旨，完成县级人大代表之家建设。建成镇人大代表中心联络站11个、村(社区)人大代表联络站63个，常态化开展接待选民、宣传政策、视察调研、学习交流等活动，组织代表进站履职1685人次，接待选民群众6611人次，收集意见建议388条，推动办理各类事项651件。坚持“有事好商量、众人的事情由众人商量”，全面推行代表议事会制度，召开代表议事会议115场次，督促解决议定事项106件，化解矛盾纠纷67起，形成闭会期间代表建议38件，促使问题在议事中解决、矛盾在议事中化解、民心在议事中凝聚。

丰富代表履职活动。突出迫切性、普惠性、均衡性、公益性，票决确定实施县级民生实事项目10个，总投资2.76亿元。有力推动了白河东火车站公共交通停车场、狮子湾环境综合治理改造提升等群众关心、社会关注的民生项目建成投用。注重从“小切口”入手，探索实施“多批次、小快灵”镇级民生实事项目人大代表票决制，票决确定项目84个，总投资9426万元，一批资金规模小、建设周期短、落地见效快的民生项目得到有效办理。围绕代表“双岗建功”，引领210名各级人大代表兴实体、抓产业、建园区，带动1.3万余名群众就业增收，真正把代表作用发挥在产业链上、把代表履职效果体现在产业链上。

提升代表履职能力。以锻造开口能讲、提笔能写、问策能对、遇事能办的“四能型”人大代表为抓手，对130余名市人大代表进行为期三天的全方位、系统性培训，组织65人次外出培训学习，进一步更

新了理念，开阔了眼界，提升了素质。有序安排51名市人大代表回原选举单位述职述职述廉活动，31名各级人大代表开展“双岗”履职集中讲述活动，评选表彰28名优秀县人大代表，激励代表在为民履职、推动发展中走在前、做示范。

保障代表履职成果。坚持常委会班子成员领衔督办、代表视察专项督办、相关工委日常督办等机制，持续加大督办力度，县十九届人大二次会议以来提出的172件代表建议全部按时办理，代表满意率100%，一批代表建议转化为促发展、惠民生、暖民心的政策举措。

任重道远策马，风正潮平好扬帆。白河县人大常委会将紧跟县委决策，紧扣全县大局，紧扣群众期盼，凝心聚力、锐意进取、真抓实干，不断开创新时代人大工作高质量发展新局面，为奋力谱写中国式现代化建设的白河新篇章作出新的更大贡献！



省人大常委会组织中省媒体来白河开展“家站点里的人大·代表故事”主题采访活动

能力提升培训班



开代表议事会



项目

